
Εισαγωγή στην Επιστήµη των Υπολογιστών

Εργασίες για το σπίτι (δεν ϐαθµολογούνται)

Ερώτηση 1.

∆είξτε ότι ισχύει το παρακάτω:

n∑
i=0

2i = 1 + 2 + 4 + 8 + . . .+ 2n−1 + 2n = 2n+1 − 1 .

Απάντηση (µε µαθηµατική επαγωγή):

Βάση επαγωγής: Για n = 0,
∑n

i=0 2
i =

∑0
i=0 2

i = 20 = 1 = 20+1 − 1 = 2n+1 − 1. Εποµένως η

παραπάνω πρόταση ισχύει για n = 0.
Επαγωγικό ϐήµα: ΄Εστω ότι η πρόταση ισχύει για n = k, δηλαδή έστω ότι ισχύει

∑k
i=0 2

i = 2k+1 − 1
(επαγωγική υπόθεση). Θα δείξουµε ότι η πρόταση ισχύει για n = k + 1, δηλαδή ϑα δείξουµε ότι

ισχύει
∑k+1

i=0 2i = 2k+2 − 1.
Πράγµατι, για n = k + 1,

k+1∑
i=0

2i =
k∑

i=0

2i + 2k+1 = 2k+1 − 1 + 2k+1 = 2k+2 − 1 ,

όπου η 2η ισότητα ισχύει εξαιτίας της επαγωγικής υπόθεσης.

Ερώτηση 2.

∆είξτε ότι ισχύει το παρακάτω:

n∑
i=1

(
1

2

)i

=
1

2
+

1

4
+

1

8
+ . . .+

1

2n−1
+

1

2n
= 1− 1

2n
.

Απάντηση (µε µαθηµατική επαγωγή):

Βάση επαγωγής: Για n = 1,
∑n

i=1

(
1
2

)i
=
∑1

i=1

(
1
2

)i
= 1

2 = 1− 1
2 = 1− 1

2n . Εποµένως η παραπάνω



πρόταση ισχύει για n = 1.

Επαγωγικό ϐήµα: ΄Εστω ότι η πρόταση ισχύει για n = k, δηλαδή έστω ότι ισχύει
∑k

i=1

(
1
2

)i
= 1− 1

2k

(επαγωγική υπόθεση). Θα δείξουµε ότι η πρόταση ισχύει για n = k + 1, δηλαδή ϑα δείξουµε ότι

ισχύει
∑k+1

i=1

(
1
2

)i
= 1− 1

2k+1 .

Πράγµατι, για n = k + 1,

k+1∑
i=1

(
1

2

)i

=
k∑

i=1

(
1

2

)i

+
1

2k+1
= 1− 1

2k
+

1

2k+1
= 1− 2

2k+1
+

1

2k+1
= 1− 1

2k+1
,

όπου η 2η ισότητα ισχύει εξαιτίας της επαγωγικής υπόθεσης.

Ερώτηση 3.

∆είξτε ότι ισχύει το παρακάτω:

n∑
i=1

i = 1 + 2 + 3 + 4 + . . .+ (n− 1) + n =
(n+ 1) · n

2
.

Απάντηση: Γράφουµε το
∑n

i=1 i ϐάζοντας τους όρους ανάποδα ως εξής :
∑n

i=1 i = n + (n − 1) +
(n−2)+(n−3)+ . . .+2+1. Προσθέτουµε τον κάθε όρο στη σειρά µε τον αντίστοιχο όρο στην αρχική

έκφραση και έχουµε:

n∑
i=1

i = 1 + 2 + 3 + 4 + . . .+ (n− 1) + n

n∑
i=1

i = n+ (n− 1) + (n− 2) + (n− 3) + . . .+ 2 + 1

2
n∑

i=1

i = (1+n)+(2+(n−1))+(3+(n−2))+(4+(n−3))+ . . .+((n−1)+2)+(n+1) = n ·(n+1)

∆ιαιρώντας µε το 2 τα δύο µέλη έχουµε
∑n

i=1 i =
(n+1)·n

2 .

Απάντηση (µε µαθηµατική επαγωγή):

Βάση επαγωγής: Για n = 1,
∑n

i=1 i =
∑1

i=1 i = 1 = (1+1)·1
2 = (n+1)·n

2 . Εποµένως η παραπάνω

πρόταση ισχύει για n = 1.

Επαγωγικό ϐήµα: ΄Εστω ότι η πρόταση ισχύει για n = k, δηλαδή έστω ότι ισχύει
∑k

i=1 i =
(k+1)·k

2
(επαγωγική υπόθεση). Θα δείξουµε ότι η πρόταση ισχύει για n = k + 1, δηλαδή ϑα δείξουµε ότι

ισχύει
∑k+1

i=1 i = (k+2)·(k+1)
2 .

Πράγµατι, για n = k + 1,

k+1∑
i=1

i =

k∑
i=1

i+ (k + 1) =
(k + 1) · k

2
+ (k + 1) =

(k + 1) · k
2

+
2(k + 1)

2
=

(k + 1) · (k + 2)

2
,

όπου η 2η ισότητα ισχύει εξαιτίας της επαγωγικής υπόθεσης.

Ερώτηση 4.

2



∆είξτε ότι ισχύει το παρακάτω:

b∑
i=a

i =
(a+ b)(b− a+ 1)

2
.
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